

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:

Dr. STAUBER JÁNOS

Proprietară: Societatea Anonimă p. editura ziarului Aradîi K zlny, înreg. în Reg. Publ. Periodică sub No. 10/1-1938, Trb. Arad.

ARAD, ANUL 55. No. 14,
1940. január 19., péntek.

Redactor responsabil:
SZ. JAKAB GÉZA

Ecet ég a lámpában

„A bugaci csárdában... — énekelhetnénk, ha kedvünk volna hozzá, merthízen általános a panaszs országszerte, hogy nincs petróleum. Az ország számos vidékén az emberek esténként sötétben vakoskodnak, ha nincs pénzük drága gyertyára, mert a „folyékony gyémánt”, a kőolaj eltűnt a kiskereskedésekből.

Nálunk, — nincs petróleum? Persze, hogy van, csak hogy eltűntette a spekuláció. S a kormány elérkezettnek látta az időt, hogy teljes erejével csapjon le a jelketlen árdrágitókra, hogy mielőbb megszünjék ez az elképesztően és felháborítóan visszás helyzet.

Rendelettel vezérfelügyelőséget létesített a minisztertanács az elmúlt napon a Nemzeti gazdasági Minisztérium keretei között a petróleumkereskedelem és a petróleum-termelés, továbbá a forgalombahozatal elosztó-folyamatának rendszeres megfigyelésére és szabályozására. Kormányi rendelettel nevezik ki a petróleum-vezérfelügyelőt, akinek széleskörű felhatalmazást biztosít az új rendelettervény a megtorlásra nézve is, ha valahol szabálytalanságot talál. Ez a megtorlás kiterjedhet a petróleum-üzem átvételéig is, ha erre indokolt ok mutatkozik, merthízen semmi sem indokolja azt, hogy a falvak amugy is sokat nélkülöző népét megfosszák egy olyan országban a legolcsóbb világítási anyagától, amelynek csak a decemberi petróleum-exportja 295 ezer tonna volt, egymilliárd 181 millió 359.000 lei értékben, a kereskedelmi minisztérium legutóbbi hivatalos kimutatása szerint.

Nem kétséges, hogy nem minden, egyébként számos földi jóban bővelkedő ország dűskállhat annyira ebben az értékes kereskedelmi árucikkben, mint éppen Románia. Világhatalmasságok helyeznek körültekintő módon súlyt arra, hogy export-petroleumunkat pontosan megkapják, hogy a közismert háborús szükségletet fedező melléktermékek exportjának fontosságáról ne is beszéljünk. Hogy milyen nagy és komoly például a hadviselő államok petróleum-termék szükséglete, talán elégséges ennek szemléltetésére, ha fölemlítjük a német repülőtechnikusoknak azt az adatát, hogy a nagy bombavető repülőgépek motorainak üzemanyag-ellátására, — ezer lóerős motort véve számítási alapul — átlag 240 kilogramm benzint szükséges óránként és ennek a mennyiségnek mintegy hat-hét százaléka a szükséges kőolaj. Egy másik érdekes és szemléltető adat például az a tény, hogy két ezerlőerős kétmotoros repülőgép ötórás repülőútjához — német bázistól az angol partig és vissza, — több, mint 2400 kilogramm benzint szükséges. Négy ilyen gép repüléséhez tehát egy 10.000 kilós vagon tartalma sem elegendő. A Helgoland-menti legutóbbi angol légitámadás, ahol 50 Wellington-gép négyórás légiutat végzett, több, mint tíz vagon benzint fogyasztott a fenti pár óra alatt. Nyilvánvaló, hogy a legjobb üzlet a petróleum-export: sokkal, de sokkal jobb, mint a belföldi fogyasztás zavartalan ellátása. Különösen pedig akkor, amidőn szintén köztudomású, hogy főleg a hadviselő országok versenyeznek egymással a petróleumunkért, egymásra licitálva az árakat. Ezekérszáz uszályhajó fagyott be egyik napról a másikra a Dunán: ezek az uszályok háromnegyed részben petróleumanyagot vittek kifelé az országból, mint ahogyan ugyanezt a fontos üzemanyagot viszik a végeláthatatlanul hosszú speciális vonatok is nyugatra és északra, a vizinél jóval drágább utakon. Mindez rendién is volna, ha az indokolatlan kapzsiság nem venné ilyen szemérmetlenül kutyába se a belföldi fogyasztók jogos igényeit. Az államháztartás jövedelme mellett nagy, hatalmas jövedelmet biztosíthatnának maguknak a petróleum-termelők és kereskedők

Légháritó ütegeket kért Kallio finn elnök Amerikától

A dermesztő hideg miatt egyelőre megszüntetik a hadműveleteket a szovjets csapatok — Ujabb légitámadások a védtelen finn városok ellen

Newyork. (Rador.) KALLIO, finn köztársasági elnök a Herald Tribune munkatársának nyilatkozott és ezalkalommal kérését intézett ROOSEVELTHEZ, hogy intézkedjék repülőgépek és légháritó tüzérség szállításáról, mert ezek mindennél fontosabbak. Kallio azt ajánlotta, hogy minden nagyobb amerikai város, vagy az USA mindegyik szövetségi állama foyadjon „örökbe” egy-egy finn várost, amint azt az Egyesült-Államok a háboru után francia falvak és városok újjáépítése érdekében tették.

Szerdán egy 18 gépből álló szovjet légitámadta Közép-Finnország egyik kis városát. Három finn vadászgép szállott fel és harcba bocsátkozott az ellenséges egységekkel. Az ütközet során 11 szovjet gépet lelőttek, 7 elmenekült.

Sallánál visszavonult a szovjethaderő

Stockholm. (Rador.) Salla vidékéről érkezett hírek megerősítik azokat a közléseket, a melyek szerint a szovjet csapatok visszavonuloban vannak. Állítólag a szovjet hadvezetés körükerítéstől tartott és ezért határozta el a hadműveletek elhagyását. Két szovjet századot, amely a közlekedési vonalak helyreállításával volt megbízva, megsemmisítettek. A hadszíntéren borzalmas hideg uralkodik, egyes helyeken 51 fokkal szállott zéro alá a hőmérő higanyoszlopa.

22 mozgókórházat kapott Finnország ajándékba

Páris. Január kezdete óta az angol—francia mozgókórház bizottság 22 mozgókórházat bocsájtott Finnország rendelkezésére. Több nagy angol város munkásszervezet és magánosok ígéretet tettek újabb mozgókórházak küldésére.

Felfüggesztik a hadműveleteket a dermesztő hideg miatt

A sallai arcvonalról megerősítik a szovjets csapatok visszavonulásának hírét. A jelenlegi helyzet világosan mutatja, hogy a szovjet főparancsnokság elhatározta a kétes értékű téli hadműveletek felfüggesztését. A bekerítéstől való féltelmük miatt a visszavonulást itt az oroszok mielőbb végre akarják hajtani. Máskülönb Salla és Viipuri vidékén igen nagy a hideg, amely maga is lehetetlenné tesz minden nagyobb szabású akcióit. Tegnap ezen a környéken —50 fokot mértek, míg ma —48 fokot mutatott a hőmérő. Tegnap 18 szovjetrepülőgép támadást intézett Finnország középső része ellen és főleg egy kisebb városokát bombáztak erősen. Három finn repülőgép felszállott és harcba bocsátkozott az orosz gépekkel, amelyek közül 11 repülőgépet lelőttek.

A szovjet távirati iroda cáfolja azt, hogy a Petsamo felé előretörő szovjets csapatok célja ennek a vidéknek Oroszországhoz való csatolása volna. Cáfolják azt a hírt is, hogy Molotov külügyl népbiztos a legutóbbi szovjettanács ülésén erről beszámolt volna. Kijelenti a cáfolat, hogy a Szovjetnek sohasem volt célja ennek a vidéknek Finnországtól való elválasztása.

A Reuter-ügynökség jelenti: Finnország-

ban 36 esztendő óta nem volt olyan hideg, mint most és a hős finn csapatok a sallai fronton rendíthetetlenül állják a szovjet csapatok támadásait. A Botteni-öböl irányában a szovjet főparancsnokság három ízben intézett támadást. Két támadást visszavertek és a finnek ellentámadásba menve át Salla irányában előnyomulnak.

A „Berliner Nachtausgabe” megérte a szovjettörökvéseket

A Timpul a Berliner Nachtausgabe alapján érdekes hírt közöl, amely méltán keltett feltűnést a külföldön. A német lap indokoltan találja az oroszok Finnország elleni támadását, mert a finn-öböl — írja a lap — a szovjet élet teréhez tartozik. Az orosz flottá mozgási szabadságának biztosítása a Balti-tengeren Oroszország stratégiai műveletének csupán első fejezete. Moszkvának — írja a berlini újság — kész tervei vannak, melyeknek alapján közvetlen utat akar magának szerezni az Atlanti óceánhoz, valamint a Földközi-tengerhez. Nagy Péter cár világhódító eszméi közé tartozik ez a terv is, amelyet a szovjet most megvalósítani szeretne.

Svédország mindenképen megvédi semlegességét!

Stockholm. Hanson svéd miniszterelnök a képviselőház ülésén kijelentette, hogy Svédország minden irányban megőrzi semlegességét és az orosz—finn konfliktusra vonatkozóan semminemű lépést sem tett, amely a semlegeség politikájától való eltávozást jelentené. Svédország feltékenyen őrzi semlegességét. Idegen csapatoknak nem engedik meg, hogy az ország területén átvonuljanak. Svédország azonban nem tagadja, hogy mélyszéges rokonszenvvel viseltetik Finnország iránt. A rokonszenv ellenére is a svéd hatóságok feltétlen semlegességet tanúsítanak. Nem akadályozhatják meg szándékukban azokat a svéd állampolgárokat, akik Finnországba utazni akarnak, hogy ott a finn hadsereg soraiban harcoljanak. A miniszterelnök bejelentette még, hogy

akkor is, ha mohóságukban nem nyútanak ki kezeiket a kis falusi házak pislogó petróleumlámpáinak tartalma után is, hogy majd jóáron azt is értékesítsék a külföldi piacokon. Ez ellen a jelen-

ség ellen ideje volt intézkedéssel élni és a gazdasági kormányzat megtette az első lépéseket a spekuláció szemérmelenségeinek letörésére, helyesebben: teljes kiküszöbölésére.

„MERCUR“ főbizományos sorsjegyvevői a következő nagy nyereményeket nyerték:

Lei 1,000.000 29284 sz. Chisinau
„ 200.000 483407 „ Cluj
„ 200.000 445593 „ Bucuresti

Ezenkívül még sok kisebb-nagyobb nyeremény.

Főbizományos: Goldschmidt Bank R. T., Arad.

tudomása szerint több mint tízezer svéd önkéntes utazott Finnországba.

Hanson svéd miniszterelnök nyilatkozata után Sandler volt külügyminiszter kifejtette, hogy miért nyújtotta be lemondását. Sandler rámutatott arra, hogy Svédországnak miként a múltban, úgy a jövőben is meg kell védelmeznie saját erejéből az Aaland-szigeteket. Az északi politika, amelyért ő annyit dolgozott, súlyos vereséget szenvedett, mert az a szovjet által adott biztosítékon alapult. Finn-

országnak a legnagyobb méretű segítséget kell nyújtani, mert ez a legjobb eszköz ahhoz, hogy Svédország semlegességét és függetlenségét megvédelmezhesse és hogy ne keverjék bele a háboruba.

Günther külügyminiszter válaszában kijelentette, hogy az egész svéd nemzet Finnország megsegítését kívánja. Ez különben a kormány politikájának alapvető elve is. Svédország jövője nagymértékben függ Finnország jövőjétől.

Berlin szerint is

Kiküszöbölhetők a félreértések a Balkán-államok között

Meg-nem támadási szerződést javasol a Komintern hivatalos lapja Románia és a Szovjet között — A zágrábi események és a velencei találkozó tanulságai

Röviden jelentettük már, hogy a jugoszláv régenshercegi pár zágrábi látogatása befejeződött. A régenshercegi pár elutazása alkalmával Subasics horvát bán a következő beszédet mondotta:

— Királyi Fenségek! Most, amikor Zágrábot egy diadalmas látogatás befejezése után elhagyják, csak megismételhetem azokat a szavakat, amelyeket egy horvát paraszt intézett Fenségekhez: Adja az Isten, hogy Fenségek utját az Ég megáldja. A horvát nép szeretete és Jugoszlávia többi népeinek megegyeztettsége legjobb biztosítéka egy boldog jövőnek. Szavaim az egész horvát nép szívéből fakadnak és meg vagyok győződve, hogy Jugoszlávia valamennyi nemzete szeretettel, hűséggel és önfeláldozással viseheti Fenségek iránt.

A zágrábi pályaudvaron az elutazás alkalmával ott voltak a kormány tagjai Cvetkoviccsal és Macsekkel az élükön, a polgári és katonai hatóságok vezetői, valamint a horvát parasztpárt vezetői tagjai. (Rador).

Itt írjuk meg, hogy Sir Neville Chamberlain

legutóbbi beszédében kijelentette, hogy Anglia célja a háborút teljes erővel folytatni, de a lehetőséghez képest elkerülni a semleges államok érdekeinek megsértését. Ezzel kapcsolatban a Deutsche Diplomatish Politische Korrespondenz a következőket írja:

— A Németországgal szomszédos semleges államok közül nincs egyetlen sem, amely ne szenvedne volna az angol intézkedések miatt. A legnagyobb állam saját maga bocsájította az országot Anglia rendelkezésére és őt érte a legnagyobb mértékű megtorlás. Északon Anglia fejtöközta az egyenetlenkedést, mindaddig, amíg ott is háboru tört ki, de ennek a háborunak a kiterjesztését a jóindulatú és értelmes emberek igyekeznek megakadályozni. Sajnos az Anglia által felajánlott garancia szerződés esetleg meghiúsíthatja ezt a kívánságot. A Balkán államok nem vettek részt a német birodalom bekerítésének kísérleteiben és Európa ezen részében levő országoknak elhatározott szándéka távol tartani magukat a jelenlegi konfliktusoktól. Ezek az országok felismerték annak szükségességét, hogy az egymás közötti nézeteltérések

kiküszöböljendők. Erről tanuskodik a velencei találkozó, Pál régensherceg zágrábi látogatása, a török államférfiak szófiai utazása és mindezekből arra lehet következtetni, hogy Angliát családás érte, mert a délkelet-európai problémák nem képezhetik újabb konfliktusok kiinduló pontjait. (Rador).

Róma. A „Komunisti Cseskaja Internacionala“, a Komintern hivatalos lapja hosszabb cikkben foglalkozik Romániával és azt ajánlja hogy kössenek meg nem támadási szerződést a Szovjetekkel. Kijelenti, hogy az a cikk, amelyet megelőzően a Balkánról írtak és amely külföldön annyi megjegyzésre adott alkalmat Romániával kapcsolatban, helytelen feltevéseken alapult és a közlés néves volt. A fejtegetést azzal fejezi be, hogy többé ilyen tévedés nem fordulhat elő.

Ot gyilkosság terhelte egy 17 éves fiu lelkét

Az olasz rendőrség leleplezte a fiatalok emberbesiát

Rómából jelentik: Sarzana ojasz városkában a rendőrség letartóztatott egy 17 éves fiút, aki a legnagyobb hidegvérrel 5 ember életét oltotta ki és aki 14 éves kora óta az egyik bűntettet a másik után követte el. Karácsony után történt, hogy a sarzanai község házára betörték, kifeszítették a pénztárat és baljával agyonverték a község háza éjjeli őreit. Csak napok múlva derült ki, hogy a betörő a község háza hivatalnokának 17 éves fia volt. Az elvetemült fiu cinikusan bevallotta, hogy az utóbbi években kideríthetetlen betörések, rablások és gyilkosságok tettese ő maga volt. Elmondotta, hogy két év előtt, amikor még csak 15 éves volt, meggyilkolta a helybeji kollégium igazgatóját, Fényes nappal ájarosan behatolt az igazgató irodájába, revolverlövésesekkel jeterítette az igazgatót és elrabolta 10.000 liráját, majd elmenekült. Menekülése közben azonban agyonlötte az iskola kapusát is. Az igazgatót vallomása szerint azért gyilkolta meg, mert egyszer őt arcujlötötte. Az elmult év augusztusában egy fodrászsegédet és autótulajdonost löt agyon lésből, az országúton. A fodrászsegéd ugyanis tudott az első gyilkosságáról és halgafása fejében állandóan zsarolta. Ezért gyilkolta meg őt. Az autótulajdonost azért tette el láb alól, mert véletlenül együtt volt a fodrászsegéddel és nem akarta, hogy tanuja legyen ugyab bűncselekményének. Közben a 10.000 lirája elfogyott és ekkor határozta el, hogy betörést követ el apja hivatalába, ami azán vesztét okozta.

Szovjet—kinai

légi utas-forgalmi egyezmény

Moszkvából jelentik: Szovjetorszozság megegyezést kötött a kínai kormánnyal Moszkva és Csungking közötti rendszeres légijárat létesítésére vonatkozólag. Miután a Berlin—Moszkva közötti légijárat is megindult, így naponta rendszeres légi összaköttetés alakul ki Európa és Kína között.

A nizzai rejtély

Írta: JACQUES CONSTANT

Az Éclairer de Nice a következőképpen adta elő a történeteket:

Az Orhidea villa az avenue des Fleurs 47-c szám alatt van. Szép kertje rendszerint magára vonja a járókelők figyelmét. A szép épületben évek óta egy angol házaspár lakik: William Smith, az ismert filozófus, aki több szakmunkán kívül nemrégén megjelent gyakorlati lélektanával ért el szép sikert. Az asszony született Clara Durward, husz évvel fiatalabb volt férjénél, magas, szőke teremtés, akinek csodálatos feltűnést kellettek az elegáns nizzai társaságban. A rejtély felfedezését megelőzően este fél tíz óra tájban a tejesember csengetett be a villa ajtaján, de többszöri csengetésre sem kapott választ. Tíznegy óra tájban jött haza Augustin Harden inas, akit az asszonya küldött el Cimiezbe, Nizza másik végére. Hardennek fehért, milyen nagy a csend az épületben és benyitott a lakosztobákba. Az ebédjében a földön heverve találta gazdát. Egyikükben sem volt élet. Azonnal értesítette a rendőrséget. Megállapították, hogy Smithné ékszerrei érintetlenek a kizitáskában is nagyobbösszegű pénz maradt. Az orvos szerint az asszony hírtelen szívzselhűdés, a férfiat — mint másnap a boncolás kiderítette — a légzőközpont benulás ölte meg. A rendőrség igyekszik kideríteni, mi lehetett az a nyilván rendkívüli ijedség, amely a házaspárt ugyanabban a pillanatban megölte.

Pierre Colombey felügyelő átkutatta a vilálat. Megállapította, hogy küzdelemnek, idegen kéz

nyomának lehetetlen jelét találni a házban. Az egyetlen: Smith kezén karcolás nyoma lárszó, még pedig friss karcolás. Az asszony kizitáskájában mindentéle női apróság között egy nyílhegyet talált, amelynek a vége feketés volt. Egy másik rekeszben végre cédulára akadt. A cédulát Cannesben adták fel, borítékján Nizza postaresztánte cím állott. A szövegében egy bizonyos „Bob“ boldog, hogy Clara (Smithné) végre elhatározta magát és imádatáról biztosítja az asszonyt. Kijelentette ez a Bob és mi lehetett Smithné elhatározása? Colombeynek csak annyit sikerült még meggudnia, hogy a tragédiát megelőző napon Smithné a Masséna téren felszállt arra az autóbuszra, amely Saint-Raphael felé megy. Nyilván Cannesba igyekezett „Bob“-hoz.

Londonból rokonok érkeztek a temetésre. Felnyitatták Smithék páncélszekrényét, amelyet egy nizzai bankban bérlettek és meglepetve állapították meg, hogy alig néhány ezer frank van ott, noha Smithéket mindenki igen gazdagoknak ismerte. Sikertült megállapítani, hogy röviddel a tragédia előtt Smithné a bankban járt és fejnyitatta magának a széfet. Egy pillanatra Hardenre, az inasra terejődött a gyanu, de pillanatok alatt sikerült hibátlan alibit bizonyítani. Colombey nyomozása itt holtpontra jutott.

Néhány hé- mulva Jules Brignoles, Colombey felügyelő kollégája beszélgetés közben azzal a nyílhegygel játszott, amelyet Smithné táskájában találtak. Hirtelen felkiáltott: a nyílhegygel megsebezte ujjahegyét, Colombey felkelt, hogy közelebb lépjen hozzá, de mire Brignoles iróasztalához ért, a rendőrtiszt holtan fordult le a székről. Egy óran

bejül megállapították, hogy a nyílhegy kurárával, ezzel a rettenetes méreggel volt bekenve.

Colombey most ujra nyomozáshoz fogott. Rövid idő alatt sikerült elérnie, hogy Smith testét exhumálják és akkor az orvosok cáfolhatatlanul kiderítették, hogy a kuráré okozta Smith halálát. Colombey a fejére ütött: A karcolás! Nyilvánvaló, hogy Smithné karcolta meg férje kezét a nyílhegyvel és így ölte meg. De akkor ideje kelgett, hogy legyen arra, hogy a nyílhegyet visszategye táskájába. Tehát ő később halt meg. Colombey kivonult a vilábat, összegyűjtötte Hardent, a tejesembert és néhány perc múlva tisztán állt előtte a tragédia. Most már csak egy láncszem hiányzott: a fókuszatos Bobot kellett előkeríteni. Colombey elutazott Cannesba, ahol 48 óran bejül előállított egy matrózt, Robert Greslout, aki feltűnően költözött s akinél a házkutatás során részvényeket találtak, amelyek egykor Smithék birókában voltak.

A dráma így történt: Robert Bob néhány hónap óta szeretője volt Smithnének s legutóbb az asszony rávette a matrózt, hogy szöktesse meg Ausztráliába, Smith fölfedezte a tervet és természetesen fejlődésre vonta az asszonyt. Ekkor kapta az asszony a nyílhegyet, hogy eljegye láb alól a férjét. Elküldte hazulról a szakácsnét és az inas s egy heves jelenet után megkarcolta férje kezét. Smith pillanatok alatt halott volt. Az asszony ekkor a menekülésre készült. Hirtelen csöngettek. A tejesember jött. Az asszonyt a csöngetésre olyan rémület fogta el, hogy szívzselhűdést kapott és férje holtteste mellé rogyott.

Robert Greslout kitűnő ügyvédok védtek: mindössze két évet kapott.

Háromszázmillió dollár értékű hadianyagot rendeltek Amerikában a szövetséges nyugati hatalmak

Két titokzatos robbanás történt csütörtökön Londonban — Nagy tengeri csata készül a középamerikai partok mentén

Semleges északeurópai konferenciát készít elő Ribbentrop Berlinben

Róma. A Messagero londoni jelentése szerint az uruguay-i és argentinai partok mentén 6 angol hadihajót láttak elhaladni. Órák múlva német hadihajók is megjelentek az óceán ezen a részén. Ebből arra következtetnek, hogy a délamerikai tengeren nagy csata van kifejlődőben.

Tegnap este a holland partokon felrobbant egy akna, amely nagy károkat okozott. A robbanás a közelben lévő házakat, köztük egy fűdészállodát is erősen megrongált.

A Havas ügynökség jelenti, hogy az angol kormány a kereskedelmi hajózás kibővítésével foglalkozik. Lehetséges, hogy néhány hét múlva az állam átveszi mindazokat a hajóépítő műhelyeket és üzemeket, amelyeket 1933-ban megszüntettek. Egyetlen nehézséget a speciális munkások hiánya képezi, de ez is megszüntethető más munkások átképzésével. Az angol kormány valószínűleg korlátozásokat hajt majd végre a behozatal terén is és a teherhajók, elsősorban a háború céljaira, fontos árukat fogják szállítani.

Eszakeurópai semleges konferenciát készít elő Berlin

Római politikai körökben az európai diplomáciában keringő híreket a következőkben foglalják össze: RIBBENTROP német birodalmi külügyminiszter állítólag felhívást intézett a svéd, a norvég, holland és belga kormányokhoz, hogy az illető kormányok külügyminiszterét küldjék el Berlinbe, ahol a német külügyminiszter részvételével északeurópai semleges konferenciát tar-

A Daily Mail jelentése szerint 10.000.000 tonna kizsoritási képességű brit kereskedelmi hajót fegyvereztek fel a tengeralattjárók elleni védekezésre. Másik 5.000.000 tonnát képviselő kereskedelmi hajó felfegyverzésére ezután kerül sor.

Egy holland hajó megtorpedózása

Amszterdam. (Rador.) A németalföldi sajtó részletesen foglalkozik egy holland hajónak a biscaya-i öbölben, német tengeralattjáró által történt megtorpedozásával. A legénység tagjai Liszabonban elmondták, hogy a német tengeralattjáró tisztje, aki az Arenskerck fedélzetén — így hívták a hajót — megvizsgálta a hajó papírjait, közölte Wijker kapitánnyal, hogy a hajót elsüllyesztik, mert a délafrikai államszövetség egyik kikötője felé volt utban. A legénységnek félórás határidőt adtak, hogy mentőcsónakokra szálljon, majd a hajót torpedólövéssel és 25 ágyulövessel elsüllyesztették. A legénységet a Fedora nevű olasz hajó vette fedélzetére.

tanának. Egyelőre még nem lehet megállapítani, hogy Ribbentrop valóban szétküldte-e a meghívókat. Tény azonban, hogy az északi semleges fővárosokban napok óta erről a nemzetközi konferenciáról beszélnek. Mindenestre ezzel hozzák kapcsolatba a küloldon a svédeknek és norvégoknak felajánlott angol és francia garanciát.

Németország nyersanyag-ellátása

London. (Rador.) Ronald Cross háborús gazdasági miniszter parlamenti nyilatkozatát megelégedéssel vette tudomásul az angol sajtó. Kiderült, hogy Crossnak sikerült néhány hónap alatt szigorú ellenőrzés alá venni a német kivitejt és behozatalt, oly mértékben, mint a világháború utolsó esztendőjében. A Times ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy a világháború körülményeivel szemben most Németországnak Kelet-európából és különösen Ázsiából közlekedési utjai nincsenek ellenőrzés alatt. Itt tehát gazdasági háborút kell kezdeni azokban az országokban, ahonnan árukat és nyersanyagokat szállítanak Németországba. A lap rámutat arra is, hogy Angliában még több, mint 1 millió munkanélküli van és ezek elhelyezésére még nem történtek meg a szükséges intézkedések.

A Daily Herald azt javasolja, hogy a szövetséges államok a legalacsonyabb áron exportáljanak a semleges országok számára, hogy így konkurráljanak a németekkel. Szükség volna arra — írja a lap — hogy egy főparancsnok kezébe egyesítsenek minden hatalmat a hadigazdálkodási minisztériumban is, épp úgy, mint a hadügyminisztériumban.

London. (Rador.) A Daily Sketch értesülése szerint Göring tábornagy felkérte a New-yorkban tartózkodó német kereskedelmi szak-

értőket, vizsgálják meg, miképpen lehetne amerikai árut a Csendes Óceánon, Vladivosztkon keresztül szállítani olyan módon, hogy a szovjet kikötőkből Oroszországon, európai Oroszországon és Lengyelországon keresztül tovább bitának Németországba. Ez az út 16.000 kilométernek felel meg.

Egymilliárd dolláros újabb fegyverkezési javaslat az amerikai szenátus előtt

Washingtonból jelentik: Woodrig honvédelmi államtitkár azzal indokolta meg egymilliárd dollár fegyverkezési hiteljavaslatát, hogy ezzel az összeggel olyan hatalmas arányban szárnyalja túl az Egyesült-Államok fegyveres ereje az európai hatalmakét, hogy autoritásával majd békét tud teremteni a kontinensen. A javaslat most kerül tárgyalás alá.

Az angol és francia fegyverkezésiügyi miniszterek egyébként a legutóbbi napokban megbeszélést folytattak egymással és erről tegnap tájékoztatták a sajtót. Az angol fegyverkezési miniszter kijelentette, hogy a két állam teljesen összhangba hozza ipari anyagforrásait és a tanácskozások során megállap-

Német repülők ellenőrző uja a skót partok felett

Berlin. A német véderő főparancsnokság jelentése szerint a nyugati arcvonalon nem történt semmi különös esemény. A német légi haderő folytatta a határellenőrző repüléseket és a skót partok felett felderítést végzett.

Páris. A francia hivatalos jelentés közli, hogy a csütörtökre virradó éjszaka csendesen telt el. A Saartól nyugatra eléggé élénk tüzer ségi tevékenység folyt.

Elpusztul a lengyel királyok ősi palotája

Varsó. (Rador.) A DNB. jelenti: Varsó bombázása alkalmával a lengyel főváros királyi kastélya oly súlyosan megrongálódott, hogy most, miután a rendkívüli fa az épületet még jobban megrongálta, nem látszik valószínűnek, hogy a kastélyt meg lehet menteni az összeomlástól, bár ennek érdekében mindent elkövettek.

Berlinben egyébként visszautasították azt a hírt, mintha a krakkói Wawel székesegyházának harangjait elfekvirálták volna ágyugyártás céljaira.

Két titokzatos robbanás Londonban

London. (Rador.) A Renter-ügynökség jelenti, hogy csaknem egynegyedben London északi külvárosában

két robbanást hallottak

csütörtök délelőtt 10 óra 40 perckor. A robbanások oly erősek voltak, hogy többszáz méter átmérőjű körzetben betörték az ablakok. Több lakás menyezete beomlott. A robbanás okozta rázkódtatást 35 kilométernyi távolságban is érezték. Később sűrű füst borította a környéket. A robbanás oka és áldozatainak száma a déli órákig ismeretlen volt.

Ugyancsak Londonból jelenti a Havas-ügynökség: Az angol kormány bizonyítékokat szerzett arra vonatkozólag, hogy

idegen államok titkos ügynökei az angol vasutak ellen merényletet terveznek

A brit vasutak 600.000 főnyi személynéke ennek alapján, különös utasításokat kapott, továbbá erős katonai őrségeket helyeztek fontos vasuti vonalakra és gócpontokra, amelynek a merényletek és a szabotázs megakadályozása a feladata.

Háromszázmillió dollár fegyverre

A párisi és londoni kormány hír szerint újabb amerikai megrendeléseket tett az amerikai hadiipari üzemeknél fegyverekre és löszerre. A megrendelések értéke meghaladja a 300 millió dollárt.

podtak abban is, hogy szabványosítják a haditerményeket.

Villamos szögesdrót védi a holland-német-belga határt

Londonból jelentik: Az angol fővárosban fokozott érdeklődéssel kísérik Hollandia és Belgium sorsát. Bár a helyzet aránylag sokkal nyugodtabb, a két országban továbbra is folytatják a katonai intézkedések végrehajtását. Hollandiában újabb helységekre rendelték el az ostromállapot kiterjesztését.

A holland és belga határral szomszédos német területen is fokozták az óvintézkedéseket. Német részről a határ mentén villanyárammal teletöltött szöges drótkadályokat vontak.

Párisból jelentik: A francia fővárosba érkezett hírek arról számolnak be, hogy a Szlovákiában lévő német helyőrségeket megerősítették.

A Colectura Oficiala -nál és az Ofițiile Rurale PTT-nél a következő nyereményeket húzták ki január 18-án:

Tíz millió leit nyert az 58914 sz. Chişinău
Egymillió leit nyert a 11241 sz. Chişinău
 valamint számos kisebb nyeremények.

Vásároljon sorsjegyet bizalommal a Colectura Oficiala-nál

OLARIU IOAN, Arad, Str. Brătianu 3. Tel. 21-19.

URANIA

Telefon: 1232.

Elképrázlat ördögös táncszámaival és felüdit pompás humorával

„HALLO, JANINE!”

c. sláger-vígjáték revü.

Uj, eddig ismeretlen nagyszágon kibontakozott tehetségének csúcspontján mutatkozik be

R ö k k M a r i k a

Külön megiepetés: Pompás trükkfilmek. Előadások: 5, 7.15, 9.30. Háborús világhíradó.



FEJFÁJÁS
HÜLÉS • GRIPPA

ANTI-
NEVRAIGIC

JAWOL

Repülőgép-szürke, tank-lekete, légió-vörös ruhákon

Légyvédelmi gardénia a divat

Divattudósítás a háborús Párisból

Párisból írják: Vajahányszor megszólálnak az ágyuk, a híres hölgyek, a muzsák elnémulnak. Csak féllíva-falos testvérük: a divat muzsácskája nem hagyja magát. Vigan fecseg, él és virul ágyudörgésben is. Sőt, minél elkéseredejtőbb a háború, annál alajékonnyabb.

A nápoléoni háborukat, a harmincas, negyvenes évek forradalmait, az elmúlt világháborút ezer és egy viselője jellemezte, csak idén szeppen meg a divat vidám muzsája. Szeptember negyedikén bezárt valamennyi párisi szalon.

Huszonézer munkásnő: tűll és tojkészítő, tűző- és fűzőnő, kifutó- és befutó lány vált kenyérszenné a háború első napjában.

Szerencsére nem volt idejük busulni. A front-ra siető férfiaknak csomagolták s mire a vastui pályaudvarokon elmaradt az utolsó bucsúinjó fehér zsebkendő is, Páris magára eszmélt. Rájött, hogy nem temetheti el az, ami őt Párisra emeli, nem emetheti el a bájta az izlést, a divatot.

A ruhaszalonnok kinyitották alvó redőny-szeméiket s a szekrényből gyorsan szedték ki és gyorsan csomagolták ládába a pasztyellék, halványzöld és haldokló-rózsaszín téli kosztümöket, melyeket valaha régen, 1939 júliusában készítették 1940 telére.

Helyettük új, praktikus, fiús kosztümöket szabtak. Négy-öt darabot, mellénykékből, szoknyából, rövid kabátból s bő köpenyből álló téli öltözéket. Olyasmint, amibe nyugodtan menekülhet vidékre a dáma, hiszen valóságos ruhaárát visel hátán. Sőt kincseit is zsebeibe rejtethi. Minden valamirevaló kreáció két óriászsebbel dicsekszik. E safe-zsebekben helyezhetők el az apró éntétkártyák, a két tíkos zsebben az ékszer.

Téli kosztümök és köpenyek eljengedhetetlen kiegészítője a fejrüházható csuklya s a köpeny hejméjébe készült gázálcruha, melyet ráadásul nyújtanak át kedvenc vevőiknek a párisi szabók.

A „Tommy” a női divatban

Nem tudjuk: a gázálcruha s a háborúnak köszönhető-e, de bizonyos, hogy 1940-ben elérkezünk végre arra a filozófiai magaslatra, melyen kétezer éve tartózkodnak a bölcs kinaiak. Megértjük, hogy a Sorso nem szabad felesleges divatkozással, fényűzéssel kihívunk: tekintetünket és bundánkat befelé kell fordítanunk.

Páris uccáiról eltűntek tehát a szörmék. Csukaszürke, zöld és barna köpenyek mögé rejtőztek. Ezüstös mókusbőrök, barna perzsák, valódi szilek nem restelnek bélésszerpepet vállalni s kisfiús galitér alakjában se árulják el szívesen jelenlétüket. A gombok is hátatfordították a régi, fényűző életmódnak. Nem csillognak, villognak. Az angol Tommy egyenruháinak gombjait utánozzák.

Példájukat buzgón követik a színek, melyek közül Lelong mester a „repülőgépszürkét”, Lanvin a „tankfeketé” kedveli „légió-vörös” sállal és kesztyűvel. Chanel rózsaszín gardéniát tűzve-vői gombjuyukába s csak az est leszáljtával derül ki, hogy ez a szerény virág is háborús szolgálatban áll: gombnyomásra világít az elsőéjtett párisi uccán.

A legérdekesebb és legörömteljebb divatszencáció azonban az uszály haldoklása. Hogy is néz ki szegény, mikor a nyugati nagyvárosokban, taxi hijján, kerékpárossal si-

nek a nők a színházba, vacsorára? Olyanoknak azonban, akik sehogy se tudnak belefordulni a hosszú estélyi ruha elvesztésébe, ravasz találmánnyal kedveskedik Schiaparelli: rövid estélyi ruhára ezüst csattal kapcsolható uszályos szoknyával. Schiaparelli asszony egyébként a francia divat legszorgalmasabb nagyköveje Amerikában. Hat hetenként repülőgépre pattan, átsiet New Yorkba, magával viszi a franciák legújabb divat-ötleteit. Nem nyugszik, amíg a vonakodó amerikai ak el nem fogadják őket.

Veszélyben a francia divat-hegemónia

Feladata nehéz. Az amerikaiak ugyanis rájöttek arra, hogy egy kis találmánnyal minden külföldinél szebb divatot teremthetnek. New Yorkban máris akadnak ügyes tervezők, akik mexikói, chillei motívumokkal díszítik ruháikat.

— Mi lesz — kérdik egymástól a franciák — mi lesz, ha az amerikai nő rájön arra, hogy ott-hon féláron vásárolhatja a legszebb ruhát?

E pillanatot késeltetni repül át az óceán Schiaparelli asszony a páris-newyorki postarepülőgépen.

Utközben meglény, érmelegítő köt a francia katonáknak. Egy érmelegítő 100 mérföld Atlanti-óceán, egy sál 150 mérföld...

De nemcsak Schiaparelli asszony villogtatja a kötőtüket. Honfitársnői is éjt nappallá téve könek. Pincében és padjason, moziban és színházban könek, sőt Madame Gamelin, Páris legnépszerűbb asszonya az egyik divatbemutáon is szorgalmasan kötött.

Nemes példájának azonnal akad utánozója. A legközelebbi divatbemutáon Sacha Guitry legújabb, fitos fejésege is kötőtükekkel jelent meg.

Összehívták a legfelsőbb olasz haditanácsot

Róma. A legfelsőbb olasz haditanácsot február 8-ikára összehívták. Megállapították, hogy Olaszország felkészül minden eshetőségre. Olasz felfogás szerint ugyanis tavasszal döntő katonai fejleményekre lehet számítani.

Az 1911—1919-es korosztályok jelentkezése Aradon

Az aradi hadkiegészítő parancsnokság közli mindazokkal az aradi lakosokkal, akik az 1911—1919. korosztályhoz tartoznak, hogy katonai helyzetük tisztázása céljából az aradi rendőrség katonaiügyi osztályán összes katonai irataikkal az alant között időpontban jelentkezzenek:

- Január 22-én délután 3 órakor az 1911-es korosztály.
- Január 23-án délután 3 órakor az 1912-es korosztály.
- Január 25-én délután 3 órakor az 1913-as korosztály.
- Január 26-án délután 3 órakor az 1914-es korosztály.
- Január 27-én délután 3 órakor az 1915-ös korosztály.
- Január 29-én délután 3 órakor az 1916-os korosztály.
- Január 30-án délután 3 órakor az 1917-es korosztály.
- Január 31-én délután 3 órakor az 1918-as korosztály.
- Február 1-én délután 3 órakor az 1919-es korosztály.

Február 2-án, reggel 8 órakor mindazok kötelesek jelentkezni, akik megfelelően indokollják, hogy miért nem jelentkeztek a kijelölt időpontban. A hadkiegészítő parancsnokság felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy személyesen kötelesek jelentkezni és csak elkerülhetetlen esetben mutathatják be családtagjaikkal az iratokat. Közbenjárókat nem vesznek figyelembe. Akik a jelentkezési kötelezettségnek nem tesznek eleget, a katonai törvényszék erre vonatkozó szakasza alapján büntetésben részesülnek.

Ősrégi oklevelet találtak egy varsói erődben

December folyamán az egyik varsói erődben német katonák a lengyel állami levéltár érdekes okmányaira bukkantak, amelyek részben a 13. századból valók. Az egyik a Hohenstaui-házból származó II. Frigyes császár aláírása és pecsétje látható. Ebben az oklevélben a császár (1226-ban) Poroszországot és Kulm vidékét a Német Lovagrendnek adományozta. Egy másik oklevél Kulm vidékének Konrad lengyel herceg részéről a Német Lovagrend javára történt végleges lemondását tárgyalja. Egy 1413-ból kelteztet latinnyelvű oklevélben Mazóviai János herceg Varsó városát a kulmi német városi jogokkal ruházta fel. A lengyel királyok egyébként mindig adományoztak városoknak német városi jogot. A most talált oklevélgyűjtemény két hasonló tárgy darabján például Szobieszki János lengyel király aláírása látható. A német befolyás különösen akkor volt erős, amikor német (szász) királyok uralkodtak Lengyelországban. A varsói erődben Erős Ágost egyik sajtókezű vázlatát is találtak, amellyel a varsói egyletem alaprajzát körvonalazta.

Teleki Pál gróf magyar miniszterelnök beszéde a világhelyzetről

Budapestről jelentik: A Magyar Élet Pártja tegnap tartotta ezévi első összejövetelét. Az összejövetelen Teleki Pál gróf miniszterelnök mondott beszédet, amelyben kifejtette, hogy ilyen zavaros időkben örülhet a magyar ság, hogy abban a helyzetben van, ahol van. Különben most olyan az ország nyugalma, — mondotta a miniszterelnök, — hogy az ember szinte nyugtalankodik miatta. Miután Csáky külügyminiszter hülése miatt nem vehetett részt az összejövetelen, a miniszterelnök ismertette a velencei találkozót és elmondotta, hogy ez a találkozás csak két barátságos állam külügyminiszterének találkozója volt, te-

hát semmi csodálkozni való nincs rajta. Beszéde végén kitért a miniszterelnök az általános politikai helyzet ismertetésére és hangsúlyozta, hogy a tavaszon vagy a nyár folyamán valószínűleg élénkíteni fog a harci tevékenység a hadviselő államok között, aminek hatását majd Magyarországon is észlelni fogják, mert ez a háború nemcsak egyes államok magánügye, de kihat a többi országokra is. Akkor majd — mondotta a miniszterelnök, — valószínűleg Magyarországon is súlyosbodni a helyzet és életbe fogják lépíteni a megszigorított intézkedéseket, amelyek természetes következményei lesznek a háborús helyzetnek.

CORSO Tel.: 2065.

Jól fűtött terem

Előadások: 5, 7.15, 9.30-kor.

„A hindu lándzsás”

Egy angol katonatiszt izgalmas és kalandos élete, véres harcok BENGAL megvédéséért.

GARY COOPER, FRANCHOT TONE

SZÜNETBEN FELLÉP: CIANKAN-DUETT

HIRADÓ: a legújabb háborús eseményekkel.

MAGYAR BÁL,



Január 20.
Fehér Kereszt

Személyi változások az aradi birói karban

Bucurestiből jelentik: Az igazságügyminisztérium rendelkezésére a birói karban több áthelyezés történt. Aradi vonatkozásban az alábbi változások történtek: Andrei I. Greavu ügyész, aki az aradi ügyészségen működött, saját kérésére az aradi törvényszékhez bíróvá nevezték ki, az előléptetett Pavel P. Stroeescu bíró helyére. Vasile T. Stefanescu aradi járásbíró ügyésszé nevezték ki és az aradi ügyészségen nyert beosztást. Paul St. Popescu aradi járásbíró saját kérésére a Dambovitza-megyében lévő Voinesti községbeli járásbíróshoz helyezték át. Gheorghe Cristea aradi ügyész a fogarasi törvényszékhez helyezték át.

Dr. Soós István képviselő beadvánnyal fordult a kisebbség- és pénzügyminiszterhez a legújabb nyugdíjleszállítások ügyében

Nagyvárad. Dr. Soós István országgyűlési képviselő kedden fölkereste a pénzügyigazgatóságon Cadariu Emil pénzügyigazgatót és fölvilágosítást kért tőle a most elrendelt tömeges nyugdíjleszállítások ügyében.

Soós István dr. a kapott fölvilágosítások alapján sürgős beadványt intézett Dragomir Silviu kisebbségügyi miniszterhez és a beadványban kérte a minisztert, hogy sürgősen járjon közbe a központi nyugdíjpénztárnál, hogy függeszték fel a nyugdíjleszállításról szóló rendelet végrehajtását és tegyék lehetővé, hogy különösen a kis nyugdíjasok a jövőben is változatlanul teljes összegben kapják meg nyugdíjukat.

Soós István dr. hasonló írásbeli beadvánnyal fordult a pénzügyminiszterhez is. Amennyiben szükségessé válik, az egész magyar parlamenti csoport testületileg fog fellépni a kisebbségi nyugdíjasok jogainak megvédésére.

Felrobbant 3000 kiló nitroglicerin!

Harmincöt kilométeres körzetben minden ablak betört

Newyork. (Rador.) Gibbson városában a Dupont et Co társulat gyárában felrobbant 3 ezer kiló nitroglicerin és ennek következtében az egész épület összedőlt. A robbanás ereje oly hatalmas volt, hogy azt igen nagy távolságban is érezték. Harmincöt kilométeres körzetben minden ablak betört és hír szerint a Szerencsétlenségnek 2 halottja és 1 sebesültje van. A robbanóanyaggyár Philadelphiától 30 kilométernyi távolságban fekszik és a robbanást ott is érezték. A vizsgálat megindult. Az a feltevés, hogy szabotázs történt.

Kormánybiztosot neveznek ki a petroleum-ügyek irányítására

Bucurestiből jelentik: Rendelkötörvény útján a nemzetgazdasági minisztérium mellett a petroleumügyek intézése érdekében biztosságot létesítettek. Ez a biztosság intézi a petroleumtermeléssel kapcsolatos tennivalókat, a petroleum termékek eladását és szétosztását. Ugyancsak ez a biztosság gondoskodik a nemzetvédelem szempontjából szükséges kőolajtermékek tartalékolásáról, a petroleum exportról, amelynek arányát a belföldi fogyasztáshoz mérten szabják meg. A petroleum-biztosság királyi kéziratral két évre nevezik ki. A biztosság vezetőjének egy vezértitkár és megfelelő számú tisztviselő lesz segítségére. A biztosság mellett bizottságot is alakítanak és ennek tagjait a nemzetvédelmi minisztérium nevezi ki ugyancsak két évre. A petroleum-biztosság a foganatosítandó intézkedések megszervezésével szemben szigorú rendszabályokat alkalmazhat.

Ötvenfokos hideget jelentenek a skandináv államokból!

Uj fagyhullám ereszkedik le északról Európára

Páris. Az a fagyhullám, amely most érte el az Északi sarkvidéken napok óta enyhe időjárás ismét Középeurópát, az egész szárazföldön végig uralkodik.

Vonul. Északon, a skandináv államokban napok óta dermesztően hideg az idő. Svédországban és Norvégiában kedden és szerdán fagypontra alá, minusz 50 fokra esett a hőmérő. Dániában évtizedek óta nem volt olyan hideg, mint az idén. A fjordok és a tengeröblök legtöbbször vastag jégkéreg borítja és Dánia 8 jégtörő hajója azon dolgozik, hogy a legfontosabb tengeri utak forgalmát továbbra is biztosítsa. Hollandiában is rendkívül nagy a hideg, a lagúnák és a tengerpart mindent befagyott. Ezzel szemben érdekes, hogy

Svájcban is nagy hideget jelentenek. Kivéve Locarno és Lugano vidékét mindenütt nagy hóesés és erős fagy kezdődött. Svájc és Németország között a vasúti forgalomban súlyos zavarok keletkeztek. Németországból félnapos késéssel érkeznek a vonatok svájci rendeltetési helyekre. Erős a hideg Spanyolországban is és a Navarra-tartományban heves hóvihár dúhög. Az Irán és Madrid közötti vasútvonalat 70 centiméteres hó borítja.

Teljes menetebességgel

egymásnak rohant Bucurestiben két utasokkal telt társasgépkocsi!

Bucuresti. Ma reggel súlyos szerencsétlenség történt Bucurestiben. Két utasokkal zsúfolt közúti gép összeütközött a Calea Cotroceniin. Mindkét kocsivezető azt hitte, hogy a másik utat enged és teljes sebességgel történt meg az összeütközés. Az utasok közül azok, akik észrevették a kikerülhetetlen szerencsétlenséget ki akartak ugrani a gépkocsikból, de ezeknek a taja önműködően csukódik és nyílik, úgy hogy menekülésről nem lehetett szó.

Az összeütközés következtében az egyik kocsi motorja kigyulladt, a lángok hirtelen terjedtek, a sofförök alétan buktak a törött kormánykerékre és nem tudták felnyitni az önműködőleg lezárt ajtókat. Az utasok betörték az ablakokat és így ugráltak ki a kocsikból. A lángok növelték a pánikhangulatot. Néhány közelben tartózkodó katona végül is elfojtotta a tüzet. Az összeütközésnek 18 súlyos sebesült áldozata van.

Anatóliában újra megmozdult a föld

Kétszáz ház teljesen megsemmisült. A török kormány intézkedései

Ankara. Délanatóliában újabb heves földrengés volt, amelynek során Baltics falu majdnem teljesen megsemmisült. Itt 200 ház rombadott, 17 személy meghalt és több mint 50 megsebesült. A másik községben az újabb földrengés szintén sok áldozatot szedett.

A török nemzetgyűlés ugyancsak a nanon meg-

szavazta a 25 millió fontos angol hitelt. A határozat kimondja, hogy a kölcsön nemzetvédelmi célokat fog szolgálni, ezenkívül előleget adnak a földrengéssült vidék tisztviselőinek fizetésére. Elhatározta a nemzetgyűlés, hogy a szerencsétlenül jártak adóját eltörli.

Szombaton este dől el, hogy

kié lesz 1940-ben az Aradi Közlöny színezüst menyasszony-pártája?

Számtalan kedves meglepetés várja az idej Magyar Bál közönségét

Holnap este ünnepi díszbe öltözötten várják az idej Magyar Bál közönségét a Fehér Kereszt-nagyszálló összes termei. Arad magyarságának hagyományos ünnepi mulatsága elé nagy várakozással tekintenek és egészen bizonyos, hogy valóban nagy sikerről lehet majd beszámolni. A rendezőség, mint már beszámoltunk róla, ugyszólván teljesen befejezte az előkészítések sok gondot igénylő munkáját és készen várja az előreláthatóan igen nagy számban megjelenő közönséget.

A bál hangulatát, mint a múltban, ezen a Magyar Bálon is kiűnő lesz. Tetőpontját bizonyosan a bálkirálynőválasztáskor éri el, ami a Ma-

gyar Bálak főeseménye szokott lenni. A megválasztott bálkirálynő nyeri az Aradi Közlöny színezüst pártját, amely vándordíjként szerepel a mindenkor győztesek részére. Az idej bálon az ötödik alkalommal ékesítik majd a bál legszebb, legcsinosabb lányának a haját az ezüst babérlevelek, amelyekbe a győztesek neveit vésik be.

A bál közönsége, de különösen a fiatalok várja rendkívül nagy érdeklődéssel a szombati választás eredményét, amelyből kiderül, hogy ki a legszebb, legcsinosabb a megjelent lányok között és hogy kinek a birtokában lesz most egy esztendő az Aradi Közlöny ezüstpártája.

FORUM FILMSZINHAZ. — TEL.: 2010.

MA SZÜNET!

HOLNAP PREMIER!

A Sing-Sing börtön

Egy film, amely nagyobb, mint a „Lázadás a Sing-Sing-ben”.

Walter Connolly, Jean Parker, John Howard és Robert Barrat-al.

„DACIA“ főbizománysnál a következő nagy nyereményeket húzták ki:

Lei 1.000.000 — 16725 sz. Bucuresti
Lei 200.000 — 242477 sz. Arad, az Aradi Általános Takarékpénztárnál.
Lei 200.000 — 449832 sz. Timisoara
Lei 200.000 — 474274 sz. Timisoara

Ezenkívül még igen sok kisebb-nagyobb nyeremény

Főbizománys: **Aradi Általános Takarékpénztár R. T.**

Uj óriás-ágyuk:

1. amelyik az életért küzd rádium-bombákkal és
2. amelyik a sztratoszférából ontja a halált

Berlin. (Rador.) A Német Távirati Iroda jelentése szerint a rákbetegségek leküzdésére a világ leghatalmasabb röntgenterápiás intézetét most szerelték fel. A röntgenkészülék 1,2 millió volt erejű és olyan rádiumos hatása van, mely 10 kiló rádium hatóerejével egyenlő.

Washington. Rador. Az Egyesült-Államok hadügyminisztériumában bemutatták egy jégelható ágyu tervét, amely ágyu percnként 200 lövést képes leadni. Az ágyuval 9 ezer méter magasságra lehet lőni.

SPORT KOZLONY

25.000 néző előtt
 az Ambrosiana egy pontot elvitt Bolognából

Róma. Az olasz bajnokság őszi utolsó fordulójának kiemelkedő eseménye a Bojogna—Ambrosiana mérkőzés, az első és második helyezett találkozója volt. Az Ambrosiana egy pontot elhozott Bojognából, a mérkőzés ugyanis gól nélkül végződött. A Bojogna kétpontos előnye így egy pontra csökkent. A Genova, amely újból győzött, pontszámban beérte az Ambrosianát. Az éjen általában nagy a tönmőrülés. A Roma, amely a múlt héten legyőzte a Laziot, ezúttal kikapott a Novarától.

A nyolc mérkőzésen összesen 90.000 néző volt. A rangadón — Bojogna—Ambrosiana — 25.000 néző jelent meg!

Részletes eredmények.

Venezia—Napoli 2:0 (0:0).

Juventus—Liguria 4:0 (2:0).
 Bojogna—Ambrosiana 0:0.
 Novara—Roma 1:0 (0:0).
 Lazio—Triestina 2:0 (2:0).
 Milano—Modena 4:0 (2:0).
 Genova—Torino 1:0 (0:0).
 Fiorentina—Bari 1:1 (1:0).

A bajnokság állása az élcsoportban a következő:

| | | | | | | |
|---------------|----|---|---|---|-------|----|
| 1. Bologna | 15 | 7 | 6 | 2 | 22:12 | 20 |
| 2. Ambrosiana | 15 | 8 | 3 | 4 | 25:14 | 19 |
| 3. Genova | 15 | 8 | 3 | 4 | 34:25 | 19 |
| 4. Milano | 15 | 7 | 4 | 4 | 29:15 | 18 |
| 5. Lazio | 15 | 7 | 4 | 4 | 23:13 | 18 |
| 6. Juventus | 15 | 7 | 3 | 5 | 23:21 | 17 |

Mäki elmene már Amerikába — de sérült

Felsőbb rendeltre újra hazatért a finn frontról Taisto Mäki és Nurmi társaságában nekilátott az edzésnek. A finn kormányának ugyanis határozott kívánsága volt, hogy Mäki másítsa meg elhatározását, hogy hazájáért fegyverrel akar harcolni és Nurmi kíséretében menjen át Amerikába és vegyen részt a fedettpályaversenyeken. A tervek szerint Nurmi is elindult volna egy-egy old boy versenyen. Mäki katonásan engedelmesskedett, de néhány napi próbálkozás után bejelentette, hogy mégsem tud menni. „Őszi lábsérülésem (nem harctéri sebesülés) annyira akadályoz még mindig a futásban, hogy nem tudok komoly edzést tartani. Annak pedig semmi értelme sincs, hogy közepes formában menjek ki Amerikába és ott esetleg kudarcot valljak. Bejelentettem, hogy végeképpen lemondok az amerikai utról és kértém, hogy újra küldjenek ki a frontra.”

O Meghalt Schlegel. Svájc válogatott kapusa, 27 éves korában tetanus-mérgezés végzett vele. Újév napján bajnoki mérkőzésen térdén sérült meg vetődés közben és sebe fertőződött. Tizenegyszer volt válogatott.

O Kanada korongcsapata az idén nem látogat el Európába. Helvette Kanada akar vendégül látni egy európai válogatott csapatot, lehetőleg Svájcot.

O BAER, a víjághírű nehézsúlyú ökölvívó-bajnok jelentkezett a newyorki finn konzulátuson és közölte, hogy hajlandó a finn hadseregben harcolni. Egyelőre nem lehet tudni, hogy nem reklámról van-e szó. Max Baer állítólag azt is bejelentette, hogy rövidesen ájjon Európába.

Ugye csak úgy kikapból!

A fővárosi vasutasklub lékorongcsapata meg-hívást kapott Belgrádba, ahová ma pénteken este utaznak el. A román csapat kilenc játékoskal utazik a jugoszláv fővárosba.

A román jégkorongszövetség annakidején Radiannak visszaadta szereplési jogát, ami azonban nem találkozott mindenki tetszésével. Ennek következtében a szövetség január 28-iki ülésén újból tárgyalja az ügyet és meghallgatja egyes szövetségi tagok ellenvetéseit. A nemzeti jégkorongbajnokságnak ugyancsak ezen a napon kellett volna kezdődnie, a Radian-ügy miatt azonban két napi halasztást szenvedett és csak január 30-án kezdődik. A Rapid ragaszkodik hozzá, hogy a gyűlésen véglegesen határozzanak az ügyben, mert Radiant szerepeltetni akarja a bajnoki kiüzdelmekben. Azt azonban nem szeretné ha Radian miatt mérkőzéseit sorra megóvnák.

A nemzeti bajnokság bizottsága kedden este ülést tartott. Ezen az ülésen kellett volna dönteni a Rapid—Juventus bajnoki mérkőzésen kibővített botrány ügyében. A mérkőzés szövetségi kiküldöttje eddig még nem terjesztette be jelentését, így a bizottság nem is tudott határozatot hozni az ügyben. A keddi ülésen egyébként kihallgatták Dunareanu, Simkó és Petrica Radulescu játékosokat.

A magyar labdarúgó szövetség rendeletet adott ki, amelynek értelmében minden a nemzeti bajnokság első és második osztályában játszó magyar csapatnak edzőt kell szerződtetnie. Erre az intézkedésre azért volt szükség, hogy ezáltal is biztosítsák az ifjúsági játékosok szakszerű kiképzését és előkészítését.

Rádióműsor

— Romániai időszámítás. —

PÉNTEK, JANUÁR 19.

Bucuresti, Radio-Romania. 12: Időjelzés, vizá-lásijelentés, háztartási és orvosi tanácsok. 12.10 Costica Dumitrescu zenekara. 13: Időjelzés, sportközlemények. 13.10: A zene folytatása. 13.30: Romantikus zene lemezeken. 14: Hírek. 14.20: Lehár-lemezek. 15: Művészeti és kultu-rális közlemények.

Radio-Romania. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Technikai üzenetek. 19.17: Metzner-né-gyes kamarazenekara. 19.45: Hírek magyarul.

Bucuresti, Radio-Romania. 19.55: G. Fotino tanár előadása Al. Golescu Alburól. 20.15: E. Filimon hegedül. 20.45: Hírek. 21: Rádió szalonzene-kar. Aurelia Dobrescu énekszámokkal. 21.55: Hárfalemezek. 22.10: Hírek. sportközlemények. 22.30: Szórakoztató lemezek. 23.45: Hírek franciául, németül, angolul és olaszul.

Budapest I. 7.45: Ébresztő, torna, hírek, hang-lemelek, éttrend. 11: Hírek. 11.20: és 11.45: Felolvasás. 13.10: Patzko Magda zongorázik. 13.40: Hírek. 13.55: Mezgyesi Pál énekel zongorakísérettel. 14.20: Időjelzés, időjárás és viz-állásijelentés. 14.30: Lendvay Józsa cigányze-nekara. 15.30: Hírek. 17.15: Emlékezés Her-mann Ottóra. Szentgyörgyi Elvira előadása. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 18.15: Haják Károly hegedül, zongorakísérettel. 19.15: Beszkárt zenekar. 19.50: Sporteredmények. 20.15: Hírek. 20.25: A két Tóth. Ditrói Mór emlékezése Tóth Józsefre és Tóth Imrére. 20.55: Csongor és Tünde, Vörösmarty Mihály me-sejátéka. 22.40: Hírek, időjárásjelentés. 23.10: Toki-Horváth Gyula és cigányzenekara muzsi-kál. Cselényi József énekel. 24: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 0.20: Hangle-melek.

Budapest II. 19.45: Gyorsirótanfolyam. 20.25: Hofmeister harmonikakettős. 21: Hírek. 21.35: A régi és új Tokid. Köpö Viktor előadása. 21.50: Táncklemezek. 22.45: Időjárásjelentés.

Belgrád. 10.50: Istentisztelet. 13: Népdalok. 14.10 Rádiózenekar. 15: Lemezek. 18.45: Népdalok. 19.20: Simra Miroslov hegedűművész. 19.50: Lemezek. 20.40: Népies zene. 21.10: Rádióze-nekar. 22.50: Lemezek.

SZOMBAT, JANUÁR 20.

Bucuresti, Radio-Romania. 12: Időjelzés, vizá-lásijelentés, háztartási és orvosi tanácsok. 12.10 Lemezek. 13: Időjelzés, sportközlemények. 13.10: Vasile Julea zenekara. 14: Hírek. 14.20: A zene folytatása. 15: Művészeti és kulturális közlemények.

Radio-Romania. 18: Az Országör szervezet órája. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Drámaí és filmkrónika. 19.17: Vallásos zene lemeze-ken. 19.50: Hírek magyarul.

Bucuresti, Radio-Romania. 20: Alexandru Dima előadása a népművészetről. 20.15: A vallásos lemezek folytatása. 20.35: Rádióposta. 20.40: Közvetítés az Operából. Richard Strauss: Sa-lome. Egyfelvonásos opera. 22.20: Hírek, sport közlemények. Majd: Debussy: Gyermekjátékok. Szimfónikus balett. 23.05: Szórakoztató és táncklemezek. 23.45: Hírek franciául, néme-tül, olaszul és angolul.

Budapest I. 7.45: Ébresztő, torna, hírek, közle-mények, hanglemezek, éttrend. 11: Hírek. 11.20 és 11.45: Felolvasás. 13.10: A rádió szalonze-nekara. 13.40: Hírek. 14.20: Időjelzés, időjárás, és vizállásijelentés. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 17.20: Ákosvéné. Eötvös Irén mesél. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 18.15: Rádió a rádióról. 18.30: A kassai rádió műso-rából. MÁV. hangverseny. 19.20: Műszaki ta-nácsadó. 19.50: Farsangi muzsika. 20.15: Hi-rek. 20.25: A magyar ipar uttörői. Kós-Miklós dr. előadása. 20.50: Magyar-est közvetítése Debrecenből. 21.50: Nótaszóval a fonóban. Hangképek a falu téli életéből. 22.40: Hírek, időjárásjelentés. 23.10: Danyi Ferdinánd gon-donkázik, zongorakísérettel. 23.40: Magyar táncklemezek. 24: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 0.20: Oláh Kálnán cigány-zenekara muzsikál.

Budapest II. 19.20: Jazzszámok hanglemezről. 19.50: Mezőgazdasági félóra. 21: Hírek. 21.25: Zenekari művek hanglemezről. 22.35: Időjárás-jelentés.

Belgrád. 10.50: Istentisztelet. 13: Népies zene. 15: Lemezek. 18.45: Népszerű zene. 19.20: Lemezek. 20.40: Cigányzene. 21: Népies est. 22.50: Rádiózenekar. 23: Táncczene

KÖZGAZDASÁG

Minimális díjszabást léptet életbe a CFR tehergépkocsi-szolgálat

az alkalmilag igénybevett teherautók felhasználására

Az államvasut vezérigazgatósága elhatározta, hogy január 15-től kezdődőleg három hónapi időtartamra a következő minimális díjszabást lépteti életbe az alkalmilag igénybevett CFR tehergépkocsik rendelkezésre bocsátásánál, akár magánosoknak, akár vasúti szolgálat számára szükségesek:

Tehergépkocsi, vezetővel, kísérővel, fűtőanyaggal és a közlekedési minisztérium része sedésének fedezésével: 2,5 tonna 17 lei kilométerenként, minimum 1.500 lei, háromtonna 19,50 lei, minimum 1.800 lei, négytonna 21,50 lei, minimum 2.200 lei, 4,5 tonna 25 lei, minimum 2.500 lei.

Tehergépkocsi vezetővel, kísérővel és üzemanyaggal: 2,5 tonna 16 lei, minimum 1.300 lei, 3 tonna 18 lei, minimum 1.600 lei, 4 tonna 20 lei, minimum 1.900 lei, 4,5 tonna 21 lei, minimum 2.100 lei.

Tehergépkocsi vezetővel, üzemanyaggal, kísérő nélkül: 2,5 tonna 15 lei, minimum 1.200 lei, 3 tonna 17 lei, minimum 1.500 lei, 4 tonna 19 lei, minimum 1.800 lei, 4,5 tonna 20 lei, minimum 2.000 lei.

Tehergépkocsi vezetővel, üzemanyag és kísérő nélkül: 2,5 tonna 13 lei, minimum 1.000 lei, 3 tonna 14,50 lei, minimum 1.250 lei, 4 tonna 18 lei, minimum 1.700 lei, 4,5 tonna 19 lei, minimum 1.850 lei.

— Nagy érdeklődés német és olasz részről a román tengeri és buza iránt. Brailai jelentés szerint a Duna befagyása következtében az exportőr-cégek alaposan lecsökkentették tevékenységüket. Kukorica iránt olasz és német részről nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az árak szilárdak. Érdeklődés nyilvánul meg a buzakészletek iránt is.

— Meghosszabbították az olasz-dán kereskedelmi szerződést. Róma, Ciano olasz külügyminiszter és a római dán követ szerdán jegyzőkönyvet írtak alá. A jegyzőkönyvvel egy évvel meghosszabbították a jelenleg érvényes olasz-dán kereskedelmi szerződést.

A nagykereskedők engedélye

Az aradi kereskedelmi és iparkamara hivatalosan közli, hogy az árdragítási törvény 7. szakasza értelmében csak azoknak van joguk közszükségleti cikkek nagybani eladásával foglalkozni, akik megkapták a nemzetgazdasági minisztérium erre vonatkozó külön engedélyét. Aki nek ilyen engedélyük nincs, nem adhatnak el többé viszonteladók részére közszükségleti cikkeket. A szabályszerű engedéllyel rendelkező nagykereskedők jegyzéke megtekinthető a kamaránál a hivatalos órák alatt.

— A zoharinnal kapcsolatos adóügyi rendszer. A pénzügyminisztérium fogyasztási-illeték ügyeinek igazgatósága újabb, pontos utasításokat tartalmazó szabályzatot hozott nyilvánosságra a zoharinnal kapcsolatos adóügyi rendszerről.

— VÁLLALATOK JANUÁRHAVI ADÓÜGYI KÖTELEZETTSÉGEI. Függetlenül a jövő évi adók megállapítására vonatkozó határozatoktól, a közvetlen adókról szóló törvény értelmében január hónap folyamán a vállalatoknak adómegállapítási nyilatkozatokat kell benyújtaniuk. Ezeknek a nyilatkozatoknak beadása igen fontos, mert a mulasztás bizonyos esetekben komoly következményekkel járhat. Ugyancsak január 31-én ér véget különben a gépkocsitulajdonosok számára előírt nyilatkozat benyújtásának határideje és az adóamnesztia igénybevételének lehetősége is.

— KÜLFÖLDI TŐZSDÉKEN az angol font és a francia frank helyzete szilárd, a németalföldi forint és a belga frank árfolyamánál némi csökkenés következett be. Az angol font Newyorkban 3,97 önyolcad, Zürichben 17,72 volt. A francia frank Newyorkban 2,25 és fél, Zürichben 10,04 volt. Németalföldi forint: Zürichben 238,60-ról 237,45-re, a belga frank pedig 75,20-ról 74,97-re csökkent.

„AURORA“ Collectura a következő nagy nyereseményeket jelenti:

Lei 1.000.000 77231 sz. Bucuresti

„ 200.000 428868 „ Bucuresti

Ezenkívül rengeteg kisebb-nagyobb nyeresemény.

Collectura: **Aradmegyei Takarékpénztár Rt., Arad**

A nemzetgazdasági minisztérium felvilágosításai az üzérkedési törvény alkalmazásáról

A Sfatul Negustoresc (Kereskedő Tanács) az üzérkedés elleni törvény alkalmazásával kapcsolatban felterjesztett emlékiratára a nemzetgazdasági minisztérium uzsora elleni ügyosztálya 96.835—1940. január 2. szám alatt a következő választ adta:

1. Az adóbizonnylatokra vonatkozóan az uzsoraellenőrző szerveknek, amennyiben az adóbizonnylat még nincs birtokában, a kereskedő mulassa meg a pénzügyigazgatóság vonatkozó iktatási számát.

2. Lámpaüveg alatt értendő minden lámpacső. Az eladási ár megállapításánál az felkereshető, de csakis a darabonkénti eladásnál. Abban az esetben azonban, ha a vevő több darabot vesz egyszerre, az árak kikerekítés nélkül számíthatók ki. Például 10 darab (á 4,10 lei) összesen 41 lei.

3. A községi előjáróságoknak bejelentendő árakra nézve a jegyzékbe a számla szerinti vételár irandó be. A nagy- és kiskereskedők az 1939. november 18-iki törvényrendelet nyolcadik szakasza értelmében a

vételi és eladási közepárat tartoznak bejelenteni. Az importált árukat a detailistáig nem terhelheti több mint tíz százalék. A lencsét, száraz borsót és kölest zöldségeknek kell tekinteni.

4. A díszmű-, kézmű-, stb. árúk megmaradnak a szabad versenyben.

5. Az 1939. évi november 18-iki törvényrendelet harmadik szakasza értelmében minden közszükségleti cikket árieleznii kell és ezt az árat az áriegyzéken is fel kell tüntetni.

Ezzel kapcsolatban az Argus című bucurestli lap hosszabban foglalkozik a közszükségleti cikkeknel felszámítható 10 százalékos haszon kiszámításával. Az új üzérkedési törvény tizedik és tizenkettedik szakaszában alkalmazás kapcsán az üzérkedési bizottság úgy döntött, hogy a jövőben az üzérkedési törvényben felsorolt árucikkek, ha az országban készültek nem juttathatók el a termelőktől a fogyasztóig csak maximálisan 10 százalékos haszonnal, függetlenül attól, hogy más közvetítői kézen is átment az áru.

Ujabb 20 százalékkal drágultak a német gyógyszerek

Bucuresti. A gyógyszerárpiacon ismét nagy mértékben emelkedtek az árak. Az újabb drágulás oka nagyrészt — miután a leg több gyógyszer német gyártmány — a márka árfolyamának emelkedése. Mint ismeretes ugyanis, a márka hivatalos árfolyamát január elsejétől 49 leiben állapították meg, az előbbi 40 leies árfolyammal szemben. Ez a több, mint 20 százalékos emelkedés természetesen minden márkáért vásárolható gyógyszernél ugyanolyan arányú áremelkedést idézett elő, annál is inkább, miután a várható árfolyamemelkedésre való tekintettel a német gyógyszerárugyarak romániai lerakatai már decemberben beszüntették az eladást

— leltározásra való hivatkozással — és új árut már csak január elseje után adtak ki. De emelkedtek és állandóan emelkednek a francia és svájci gyógyszerek árai is. A német készítményeknél kerek 37 százalék, a svájci készítményeknél 20, a francia gyógyszereknél 20—25 százalékos áremelkedés észlelhető. A szappanfélék ára is 25—30 százalékkal emelkedett. Ennek oka a zsiradékhiány, illetve kókusolaj hiány. Az éterikus olajok hiánya miatt a kölnivíz ára 30 százalékkal emelkedett, úgy hogy az eddig 200 leiert árusított közönséges kölnivíz literje ma 500 leibe kerül. A Bayer-aszpirin ára félgramonként az eddigi 3 leies árról 5 leire emelkedett, míg a közönséges aszpirin, amelyet évtizedek óta 2 leiert árultak félgramos darabonként, ma 3 lei. A kinindrazsá ára 6 leiről 8 leire, a migrenin 5 leiről 6 leire, a kodein 3 leiről 5 leire, a piramidon 3 leiről 5 leire, a kinin-csokoládé 5 leiről 6 leire, a gilisztacsokoládé 5 leiről 8 leire emelkedett, míg

az első osztályú steril vatta kilója 240 leiről 440 leire emelkedett.

„Prontosyl“ nevű német gyártmány, 20 szemes adagja 220 leiről 260 leire emelkedett. A glicerin dekája 3 lei volt, most 5 lei. A higany kilója 800 lei volt, most 2000 lei. A csukamá-

olaj ára is dekánként 12 leiről 25 leire emelkedett, a jód tinktura dekánként 8 leiről 12 leire ugrott fel, míg a jódos kenőcsök hasonló arányú emelkedést mutatnak. A svájci készítményű „Calcium-Sandoz“, melyet három héttel ezelőtt 58 leiert árusítottak, egy hét múlva már 65 leibe került, míg ma 200 leiert sem lehet kapni.

— Igen sok gyógyszer teljesen eltűnt a piacról.

Igy például kifogytak az összes „Roche“-készítmények, 40 százalékos áremelkedés van a „szennaleví“ nevű haslajtónál is, amely 10 gramonként 3 leiről 5 leire emelkedett. A köp-tetőnek használt Ipecacuana ára 100 százalékot emelkedett, hasonlóképpen a Szenega köp-tető is. Végül kerek 100 százalékkal emelkedett az igen keresett Algocratín fájdalomcsillapító ára is amely pasztillánként 7 leiről 14 leire emelkedett. A gyógyszerészek állítása szerint az árak továbbra is emelkedni fognak.

— Megdrágult a szappan gyártásához szükséges szonit. Bucurestiből jelenték, hogy az olajgyárak a szappangyártáshoz szükséges, ugynevezett szonitot 45 leiről 48 leire drágították különként.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik szeretett férjem

Pilbach Viktor

temetésén megjelentek, ravatalára virágot vagy koszorút helyeztek, ezáltal fájdalomaimon enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok hálás köszönetet.

özv. Pilbach Viktorné.

KÖZGAZDASÁGI HIREK

A nemzetgazdasági miniszterium mellett működő legfőbb kartelltanács ülésezett. Ez alkalommal több áremelésre vonatkozó kérelem szerepelt az ülés napirendjén. A tanács előzetes vizsgálatot rendelt el a kérelmek ügyében, s csak a körülmények megvizsgálása után dönt.

Most hozta nyilvánosságra a földművelésügyi miniszterium mezőgazdasági igazgatósága legutóbbi vetéshelyzet-jelentését, amely szerint az ország több részéről még mindig nem érkeztek be a közlések a legutóbbi időjárás következményeiről.

A BUCURESTII TŐZSDE hangulata némileg megélt. A járadékpapírok árnyama változatlan, a részvényárfolyamok javultak.

A földművelésügyi miniszterium nagy figyelmet szentel a távvasi vetési munkálatok irányítására. A miniszterium célja a bevett területek növelése, elsősorban olajmagvak, textíliánövények, főzéléktéké, vonatkozásában. Ezek a termékek igen keresettek egy-egy mint külföldön. Ennek érdekében megszervezik a hitelt, hogy az érdeklődők számára lehetővé tegyék a kezdeményezésre való bekapcsolódást.

A Banca Nationala utasítást küldött a meg hatalmazott bankokhoz a külföldről lepecsételt postai küldeményben érkező valuták és csekkek eladásáról. Ez az ügylet rendkívül fontos czokra nézve, akik ilyen uton kapnak külföldről értékeket.

Január elsején új robbanóanyag-árakat léptetett életbe a CAM. Az Autonom Monopolpénztár január 1-től kezdődőleg a robbanóanyagok árát a következőképpen állapította meg: Dinamit I. 178 lei, dinamit II. 143 lei, dinamit III. 133 lei, dactil I. és II. 136 lei, robbanó zselatin 235 lei, astralit A. 120 lei, azotin 63 lei, aninit 112 lei, bányalópor 270 lei és 262 lei, extrafinom vadász lópor 305 lei, halilist szondákhoz 735 lei kg.-ként, kettős fitil 29 lei, vízhatlan fitil 41 lei, csomagoként.

A „Consum“ legújabb száma a jubilaris év keretében tovább folytatja az ország gazdasági élete husz éves fejlődésének ismertetését. Ezúttal a közlekedési utak és eszközök fejlődését vizsgálja. Részletesen ismerteti azonban a Consum legújabb száma a gazdasági élet legirisebb eseményeit, közli a legújabb közszállításokat, cégbejegyzéseket. Kérjen mutatványszámot a kiadóhivataltól: Kolozsvár, Str. Reg. Maria 48.

Legújabb jelentéseink:

Késéseket okoz a havazás az aradi vasuti utas-forgalomban

Csütörtökre virradó éjszaka zord, téli havazás váltotta fel az utóbbi napok kellemesen enyhe, száraz időjárását. A havazás csütörtökön délelőtt fokozódott, majd a déli óráktól kezdve viharszerű, szeles havazás kezdődött Arad, miként az ország különböző részeiben is. Az erős havazás ellenére a CFR főbb vonalain csütörtökön még nem volt bihatása a kellemetlen időjárásnak. A vonatok aradi viszonylatban átlag pontosan érkeztek, mindössze 5-10 perces késés fordult elő főleg a személyvonatoknál, így többek között az este

6 órakor Nagyvárad felől érkező szerelvény érkezése esetében is.

Csütörtökön az esti órákban fokozódott hideg és havazás következtében a vonatkésések is szaporodtak. A Bucurestiből érkező nemzetközi Rapid 30 perc késéssel érkezett meg Aradra. Az éjszaka folyamán valamennyi vonat késve érkezett meg az állomásra, de minden esetben kisebb jelentőségű, 15-26 perc közötti késés történt csupán, amelynek következtében a vonatösszeköttetésekben nagyobb zavarok egyelőre nincsenek.

Magyar pénzcsoportok megvásároltak

számos semleges kikötőben rekedt német kereskedelmi hajó

A szövetséges hatalmak megadták hozzájárulásukat

Zürichből jelentik: A Neue Zürcher Zeitung azt írja, hogy különböző magyar pénzcsoportok több semleges kikötőben megrekedt német hajó megvásárlására vonatkozóan folytatnak tárgyalásokat. A lap szerint mintegy 60 ezer tonna hajótérről volna szó. Ismeretes, hogy a tengeri jog szabályai szerint a hadviselő felek hozzájárulása szükséges a vételhez. Hír szerint az angol és a

francia kormány már megadta beleegyezését a hajók megvásárlásához. A lap még hozzáfűzi, hogy ez annál inkább érdekes, mivel a háború kitörése óta a nyugati hatalmak egyetlen esetben sem járultak hozzá a semleges kikötőkben horgonyzó német hajóknak idegen állam által való megvásárlásához. (Dunaposta.)

Ez történt a tengereken

Amszterdam. (Rador.) A Cairross nevű 5500 tonnás angol gőzös Anglia nyugati partjain aknára ütközött és elsüllyedt. A hajó legénységét megmentették.

Stockholm. (Rador.) A svéd távirati iroda jelenti, hogy az August Thyssen nevű német hajó a Botteni-öböl déli részén svéd aknára ütközött és elsüllyedt. Egy svéd hadihajó a helyszínre sietett, hogy a legénységet megmentse.

Stockholmból jelentik: Az 1140 tonnás Hemid nevű norvég gőzös Jütland mellett torpedóáttalát következtében elsüllyedt. Ugyancsak elsüllyedt az August Thyssen nevű 2344 tonnás német gőzös a botteni öbölben, az 1590 tonnás Hagerheim nevű norvég gőzös a biscaya-i öbölben. Mindkét hajó aknára futott és felrobbant. Az 5642 tonnás Grazia nevű angol hajót hasonlóképpen aknarobbanás érte, aminek nyomán súlyosan megsérült, úgy hogy zátonyra kellett futtatni. Kopenhágából jelentik, hogy az Olga nevű dán gőzös csütörtökön reggel Arendall kikötőjét elhagyva sziklába ütközött és elsüllyedt. (Dunaposta.)

Kiosztották a Baumgarten-díjat

Budapestről jelentik: Csütörtökön délután ünnepélyes keretek között kiosztották a Baumgarten-díjat. Egvenként 3 ezer pengős évdíjat kapott József Tibor dr. filozófiai tanulmányíró, Tóth Aladár dr. zenekritikus, Komjáthy Aladár költő és Wass Albert gróf erdélyi szépróza író. Kétezer pengős díjazásban Mátyás László dr. filozófiai tanulmányíró, Tolnay Gábor irodalomtörténész részesült, míg ezer pengőt Ambrózy Agoston költő, Boka László dr. esszéíró és Kádár Erzsébet novelláíró kapott.

28 millió török lira új fegyverkezési hitel

Istanbulból jelentik: A török képviselőház jóváhagyta a nemzetvédelmi célokra előirányzott újabb 28 millió török lírát kitevő rendkívül hitel folyósítást.

APRÓHIRDETÉSEK

A 69094. számú, 1938 július 18-án megjelent miniszteri rendelet alapján az apróhirdetések ára a következő módon állapítottatott meg: Alkalmazást keresők, elveszett, eltűnt egyének, vagy tárgyak hirdetése, fürdő és gyógyhely hirdetések szavankint 1 leu. Egyéb apróhirdetés szavankint 2 leu. A fenti rendelet értelmében az apróhirdetéseket azelőre fizetendő

ALKALMAZÁST NYER

Gyakorlott szakácsnő konyhához azonnalra felvétetik. Cim a kiadóban

LAKÁS

Cosbuc-ucca 51. számú magánház kiadó. Értekezni Gábornál, Str. Cosbuc 48. 452

Elegánsan butorozott, uccai szoba, lépcsőházi bejárattal, esetleg fürdőszobahasználattal magános urnak február 1-re kiadó. Str. Eminescu 41. I. 4. 453

VÉTEL-ELADÁS

100 hektó paulist óbor, 12% maligános, olcsón eladó. Bisztriczky, Ghioroc, jud. Arad. 427

12 személyes evőeszköz, modern finom kivitelben eladó. Megbizott: Tempo Fischer Elő-palota. 429

Egy fiatal, idomított farkaskutya eladó. Központi rendőrség, 14. számú szoba.

Használt írógépeket magas áron veszünk. Erika írógépszaküzlet, Str. Alexandri 413

Salgóné

Cal. Banatulul és Avram Iancu-tér sarok Keres megvételre megbízói részére butorokat, sezlonokat, gyári és perzsaszőnyegeket, ezüstneműt, antik ékszereket, dísztárgyakat, varró- és írógépeket, stb 5473

INGATLAN

Tőkebefektetésre ritka alkalom! Eladó a centrumban emeletes saroképület, garantált 10 százalékos jövedelemmel. Ára 1,200.000 lei. Bérösszeg negyedévre előre fizetve. Cim a kiadóban. 450

Patria-fatelepen két házhely eladó. Pál-maj ingatlanforgalmi iroda, Bul. Reg. Ferdinand 58. 458

KÜLÖNFÉLÉK

Jólbevezetett fényképezési műterem a főtéren eladó. Cim a kiadóban. 428
Elveszett a Metianu-uccában egy csomag kulcs, zöld kulcstartóval. Megtaláló jutalomban részesül. Cim a kiadóban. 459

Betegség miatt átadnám biztos egzisztenciát nyújtó autóműtő és autófényszóró műhelyemet teljes berendezéssel, megszervezett vevőkörrel és teljes személyzettel. Részletes felvilágosítást komoly érdeklődőknek postán küldök. Cim: I. Bocsa, Ploesti, Str. Greceanu 7. 455

HATSCHKEK

INGATLANFORGALMI IRODA

Arad, Biv. Carol 46. (Lakás ugyanott) TELEFON: 26-95.

Előnyös ajánlatok:

4 millió; centrumban 20 lakás, mind fürdőszobával, jó hozam. — 3 millió: főtéren emeletes bérház, 11 szobával hozammal. — 2 millió: minorita-templomnál emeletes, üzletes, 125 ezer netto jöv. — 1 millió 500 ezer: jöpostánál emeletes, 4x3, 1x2, 2x1 sz. lakás, parkett, fürdőszoba, nagy kert, 10 százalékos hozam. — 1 millió 400 ezer: színház táján nagy bérház, 165 ezer hozam, jó lakás-

elosztásban. — 1 millió 300 ezer: a Corso-mozi mellett új emeletes, háromkásos. — 1 millió 50 ezer: Iancu-térnél emeletes sarokház, ca 100 ezer hozam. — 1 millió: ugyanott emeletes, 1x4, 1x3, 2x2, 4x1 szoba, komplett lakás, parkett, fürdősz., jó hozam. — 900 ezer: 1 sz. autbusziárat megállójánál, emeletes bérház, 2 üzlet, 5 bérlemény, parkett, fürdősz., jó hozam. — 880 ezer: központban emeletes, új, modern sarokbérház, 3 sz. elő, fürdősz., parkett lakások, balkon, esslingeni rollók, beépíthető front. — 780 ezer: belvárosi, új, emeletes bérház, 4, 2 és 1 szobás lakások, pince. — 650 ezer: villanegyedben új, félemeletes, ötszobás, hallos, cottagevilla. — 600 ezer: közközháznál család ház, 4 szobás, elő, fürdőszoba, külön kis lakás, 380 öl kert. — 580 ezer: II. kerületben 3x2, 3x1 sz., teljes lakás, 80 ezer jöv. — 550 ezer: főúton 6 szoba, hallos, teli pince, fürdősz., nagy kert, kedv. víz, felt. — 530 ezer: belvárosi 3, 2 sz. fürdősz., nagy kert. — 440 ezer: 2x2, 6x1 szoba, teli lakás, közművek, pince, 44 ezer hozam. — 350 ezer: tűzoltóságánál 3, 2, 1 szobás lakások, fürdősz., kert, jó hozam. — 309 ezer: ugyanott új, kétszobás, pince, kert. — 260 ezer: főúton, magasszintes, üzletes sarokház, 2 és 1 szobás lakások, pince. — 230 ezer: piactérenél üzletes, 3 bérleményes, újreredőnyökkel. — 210 ezer: közközház táján új, 2 szobás, kedv. víz, felt. — 170 ezer: főúton 1x2, 2x1 sz., teljes lakás, 300 öl kert, beköthető vízvezeték, parkett. — Közp. betáblázásra.